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《明報‧通通識》時事‧議題—學習及答題指引
刊登日期﹕2017.02.23
新聞議題：內地器官捐贈
學習單元：現代中國、全球化、公共衛生
顧問教師：仁濟醫院靚次伯紀念中學通識科主任關懷遠
○學習目標
◆知識
1. 了解近年中國器官捐贈和移植的情况
2. 認識中國推動器官捐贈和移植所遇到的困難
◆技能
1. 透過器官捐贈和買賣，辨析生存權和財產權的分別
2. 透過器官賣買合法化，評估公共衛生政策對社會帶來的影響
◆態度及價值觀
1. 了解公民社會推動無償捐獻的意義
2. 探討道德倫理與人權價值的重要
○模擬試題
●資料A：內地器官捐贈率
	年分\每百萬人器官口捐贈率
2010\0.03

2011\0.10

2012\0.32

2013\0.63

2014\1.24

2015\2.03
資料來源：中國人體器官捐獻管理中心


●資料B：網上登記鼓勵器官捐贈（綜合報章報道）
	　　內地約有17萬多名公民登記成為器官捐贈者，但美國有1.2億人自願捐贈器官，相比之下，內地推廣仍不夠，原因在於登記手續太繁瑣。中國器官移植發展基金會近日在支付寶醫療服務平台，提供線上器官捐贈登記功能，讓使用者在手機上一鍵登記，過程不超過10秒。
　　2016年12月，針對中國民眾的《器官捐贈公眾意願調查》顯示，83%的參與調查者願意成為器官捐贈者；但超過一半人不願登記是因為「不知道在哪登記或手續太繁瑣」。按照傳統的捐贈登記流程，民眾先要自行搜索登記網站，進入登記頁面後，還要填寫多項個人資訊，有些登記管道必填資訊多達14項，讓原本想要捐贈器官的民眾，在填寫的過程中失去耐心，以至放棄登記。
　　由衛計委所屬的中國器官移植發展基金會開發管理的「器官捐贈登記」功能，符合要求的支付寶用戶可一鍵完成登記，整個過程不超過10秒。這登記頁面，用戶登記器官捐贈後，還允許「反悔」，完全屬自願性質。支付寶擁有4.5億實名用戶，登記器官捐贈功能的上線，是將傳統的器官捐贈登記管道與支付寶實名用戶應用融合，也是挖掘網絡開放平台，對於社會動員價值的一次積極嘗試。


●資料C：對器官買賣的看法（綜合報道）
	　　已故諾貝爾經濟學獎得主Gary Becker 2014年於《華爾街日報》撰文指出，2012年美國腎臟病人等候移植平均時間為4.5年，10年前是2.9年。他倡議器官交易合法化，建立規範市場。建議令部分人反感，覺得有違道德，如教會覺得售賣器官有損人類尊嚴，但贊同者認為可緩解器官供需不平衡狀况。
　　伊朗允許腎臟買賣，新加坡也在2009年修訂該國《人體器官移植法令》，將有償器官轉移合法化，但大多數國家均立法禁止器官買賣。中國近年多次打擊黑市器官市場，亦加強罰則，但有說黑市買賣器官市場目前已經存在，合法化有助打擊黑市，加強監管。
　　不過，有評論指器官買賣或演變成對窮人與社會弱勢族群的剝削，認為在某些貪污、舞弊嚴重的國家，無法擔保窮人同樣能夠受惠，最終導致「生命有等差」的錯誤道德觀，合法化或誘使更多窮人以賣器官謀生，亦有違醫學倫理（medical ethics）。


○答題指引
◆資料回應題
1.　參考資料A及B，描述及解釋中國器官捐贈率的趨勢。
○參考答案：
根據資料A，中國近年的器官捐贈趨勢持續上升，捐贈率上，由2010年的每百萬人有0.03個捐贈者，大幅上升至2015年每百萬人有2.03個捐贈者。雖然近6年的升幅幾近70倍，但是與美國比較，仍差了一大截。根據資料B，美國有1.2億人自願捐贈器官，中國只有約17萬人響應。相比之下，中國的捐贈率仍有待提升。究其原因，儘管有多達83%的人願意捐贈，可是部分登記手續太繁瑣，民眾要填寫多達14項的個人資訊，令人失去耐性，故增長難與發達國家看齊。
2. 　參考資料，指出提升中國器官捐贈率目前面對什麼困難。
○參考答案：
‧登記手續太繁瑣：第一個困難是登記手續繁瑣。根據資料B顯示，83%的參與調查者願意成為器官捐贈者；但超過一半人不願登記，是因為「不知道在哪登記或手續太繁瑣」。有些登記管道必填資訊多達14項，令志願者失去耐性而最終放棄。由此可見，簡化登記手續才可解決困難，提升器官捐贈率。
‧公民社會有欠成熟：第二個困難是中國社會公民意識薄弱，遺愛人間的憐憫精神並未普遍在社會形成，加上貪污、舞弊嚴重，沒有有效的法律制度去推動器官捐贈， 由此觀之，提升器官捐贈率尚需努力。
‧黑市販買打擊捐贈：第三個困難是黑市器官市場活躍，亦令捐贈率難以提升。根據資料C，雖然中國近年加強黑市買賣器官的罰則，但黑市既已存在，部分窮人以賣器官謀生，為非法市場供應器官，會吸引部分等不到捐贈的病人以身犯險，形成惡性循環，結果難以提升捐贈率。
‧傳統觀念根深蒂固：第四個困難是傳統中國文化重視「死留全屍」，亦希望遺體能「入土為安」。可是，器官捐贈需在死者身上取走器官，有違傳統觀念，就算死者願意捐贈，家屬亦有權拒絕，因此，雖有合適器官但無法移植，遂難以提升捐贈率。
◆延伸回應題
3. 　「器官買賣合法化有助打擊黑市，加強監管」。參考資料及就你所知，你多大程度同意這說法？
○參考答案：
◇很大程度上同意
　　首先，從經濟角度觀之，器官為個人私產，無論是捐贈或買賣，都只是市場的供求問題，買賣合法化能解決自願捐贈制度下，器官求過於供的問題。在器官買賣合法的情况下，只要器官的供應量充足，黑市的交易便會戛然而止。既然買賣過程有健全的法規規管，買賣雙方都得到合理的保障，人們亦不會再冒險從黑市買入器官，有效紓緩器官供需的不平衡狀况之餘，亦令病人等候移植的時間縮短，更自然監管了市場上的器官供應，避免黑市販買扭曲了器官移植的真正意義。
　　其次，器官買賣合法化會令黑市絕迹，反而有利規管及監管質素。假如器官買賣合法化，政府必然訂立更為標準及清晰的準則，以防止有人趁機渾水摸魚，把黑市買賣正當化。例如資料C中的新加坡在修訂法令將有償器官轉移合法，給予清晰的法律和醫學指引，列明在什麼情况下才可出售或購買器官，比起一刀切只准捐贈，卻讓黑市買賣暗中滋長，合法化來得更有彈性和效果。
　　有論者認為「器官買賣合法化只會令黑市器官買賣的剝削壓榨取得正當性，名正言順地誘使窮人出賣器官」。根據資料C，新加坡修訂了《人體器官移植法令》，將有償器官轉移合法，未聞因此而出現黑市買賣的情况，重點是有健全的法律和處罰機制打擊歪風。
◇很大程度上不同意
　　首先，從道德倫理的角度觀之，把生命中各種美好的事物都標上價格，只會導致其腐化和墮落。身體是每個人最重要的部分，若把身體視為「商品」，進行買賣，是有違道德的，結果只會令人們對每個器官標上不同的價錢，而且合法化不但無助打擊黑市，還令黑市販賣得到正當性，可以公然誘使貧窮人士出賣身體器官。如資料C論者所言「器官買賣或演變成對窮人與社會弱勢族群的剝削」，富者可以肆意選購器官，視之為「商品」，窮人無力購買，反之卻隨時要割下器官應付生活所需，器官「商品化」行為，本身已造成社會不公，更遑論可以加強監管。
　　其次，合法化隨時只令富人得益，窮人有機會仍要依賴黑市器官買賣，令黑市更難以監管。器官買賣合法化後，器官移植的費用包括購買器官，由買器官到移植手術的費用，動輒要數十萬，對貧困家庭來說是天文數字。現時器官的獲取、保存和運輸的成本都很高，這些在已發展國家本多由政府支付，在發展中國家如中國，卻需患者承擔。一旦器官買賣合法化，手術成本增加，定會造成賣方必為貧者，而買方必為富者。貧者如生病需要移植器官，還是無力支付高昂費用，最後還要依賴黑市器官移植，因此合法化無助打擊黑市，監管亦談不上，反而造成兩極化局面。
　　有論者認為「器官移植只是經濟學的供求規律，市場因素決定黑市買賣存在與否，只要賣買合法化，便可做到嚴謹監察」。然而，器官賣買不同其他有形之物，當中涉及了醫學倫理和道德價值，不純是經濟學的問題。此外，合法化亦會令器官移植變成富人才可享有的「福利」，不但不能打擊黑市，反而造成制度混亂。
○參考資料
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