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《明報‧通通識》時事‧議題—學習及答題指引
刊登日期﹕2017.04.06
新聞議題：恐怖襲擊
學習單元：現代中國、全球化、個人成長與人際關係
顧問教師：仁濟醫院靚次伯紀念中學通識科主任 關懷遠
◆知識
1. 了解全球恐怖襲擊的由來與發展趨勢
2. 認識全球化下國家對恐怖主義的處理方法
◆技能
1. 透過恐襲事件評估政治全球化帶來的影響
2. 分析恐怖主義的興起原因和各層面的運作方式
◆態度及價值觀
1. 以世界公民的身分思考及關心全球議題對自身的影響
2. 學習以客觀的思考方式和理性、包容的態度應對全球問題
答題指引
◆資料回應題
1. 根據資料A及B，指出近年的恐襲趨勢及其帶來的危機。
○參考答案

根據資料，近年的恐怖襲擊可分為：
a. 有組織性的大規模襲擊：即傳統模式，針對多個地點，幾近同一時間發動連環炸彈攻擊，例如2001年美國911、2005年倫敦77恐襲等，恐怖組織須作周詳精密的部署，而且由組織核心成員策劃。
b. 獨狼式襲擊：即新興模式，由個人單獨策劃及執行。此類恐怖分子大多與組織沒有直接聯絡，獨自進行各種恐怖活動，因此更難以預防或被發現。例子是2016年法國尼斯、德國柏林和2017年的倫敦襲擊。行事者多為受恐怖組織網上召喚的當地公民，因思想變得激進而走上街頭施襲。

帶來的危機：
a. 防不勝防：近年美國60宗本土恐怖主義活動中，有74%是「獨狼」所為，90%是兩人或以下行動。恐怖分子單獨行事，令警方更難於偵查，防不勝防。
b. 造成嚴重傷亡：無論任何形式的恐怖襲擊，都會帶來嚴重人命傷亡。
2. 參考資料C及就你所知，試分析本土極端主義在歐美滋生的因素。
○參考答案

．排斥非主流宗教：歐美未有維持宗教平等，加劇激進思想的萌芽。根據資料C，有歐洲國家如法國縱使奉行「政教分離」，「但仍然可以資助宗教建築修葺，而受資助的絕大部分都是天主教堂」。相反，非主流宗教遭政府帶頭排斥，這種對宗教的不平等，令非主流宗教信徒容易產生反抗的思想，加上少數族裔移民難以融入主流社會，遂令本土極端主義在歐美各地滋生。

．利用社交媒體宣揚教義：恐怖主義組織近年改變宣傳方式和內容。根據資料C，組織會利用社交媒體宣揚教義，而且先不會向青年灌輸種族仇恨等思想，反之，開始時只以平白易懂的「教義」作推介，博取當地青年的認同，繼而才變本加厲，透過上載斬首、火燒平民等酷刑片段，激發他們的仇恨心理，加上近年部分年輕的移民後裔或因膚色和宗教而受歧視，令恐怖分子輕易地透過社交媒體在歐美散播極端主義。
◆延伸回應題
3. 有人認為「全球化加劇了恐怖主義的散播」，你同意嗎？
○解題

同學作答此題時須注意，全球化的特徵如何令「恐怖主義」（須了解其定義）加劇散播，以及最後恐怖組織多大程度上達成了政治、經濟、宗教和社會的目的。
○參考答案
◇很大程度上同意：

．政治全球化的壓迫：全球化下，國際政治秩序變成以歐美等國家為首，發展中國家的主權受壓迫時，在軍事上往往無力抵抗，弱者只能成立反抗組織，藉策動恐怖襲擊向西方國家還以顏色。

．文化霸權的反動：西方國家或透過經濟入侵或軍事介入，強行在信奉伊斯蘭教的國家宣揚西方文化，破壞當地的秩序。部分奉行伊斯蘭原教主義的激進分子便透過種種手段，有意「製造恐慌、脅迫或傷害一般民眾」，希望達成趕走西方文化思想的宗教目的。 

．資訊科技發達：全球化的特徵是互聯網急速發展，社交媒體廣泛使用，這些都加劇全球恐怖主義的散播，如恐怖分子時常利用新媒體上載虐殺片段，或對外宣傳組織的「核心思想」，造成全球恐慌之餘，亦藉此在全球招募新成員，與文明世界打持久戰。
◇很大程度上不同意：

．全球管治有助解決散播：國際組織在全球化下興起，成為國際間商議全球議題的平台，一些迅速冒起的問題包括傳染病、貧窮等都在國際合作下得到有效紓緩或解決。換言之，全球化不但沒有加劇恐怖主義的散播，反因國際組織如聯合國等的協助而受到遏止。

．國家政策加劇衝突：美國穆斯林青年缺乏足夠的教育及就業機會、法國的政教分離政策等，都令當地少數族群無法融入主流社會，而近年出現的獨狼式恐襲，更被指是因社會歧視日益嚴重，令年輕人變得激進。這些明顯可見是國家內政的問題加劇恐怖主義的散播，而非全球化。

．西方媒體誇大恐怖主義：西方媒體主張西方國家是恐襲的主要受害者，而受眾已習慣接收來自較落後國家的壞消息，但根據「全球恐怖主義指數」報告，伊拉克、阿富汗、尼日利亞、巴基斯坦及敘利亞才是全球最受恐怖主義威脅影響的國家。因此全球化沒有加劇恐怖主義散播，只是傳媒過分強調西方國家所受的威脅而已。
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