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《明報‧通通識》時事‧議題—學習及答題指引
刊登日期﹕2018.11.01
新聞議題：過度使用電子屏幕產品

學習單元：個人成長與人際關係、今日香港、公共衛生

顧問教師：仁濟醫院靚次伯紀念中學通識科主任 關懷遠
學習目標

◆知識
1. 認識青少年使用電子屏幕產品對身心健康的影響

2. 學習青少年使用電子屏幕產品與發展人際關係的關係

◆技能
1. 透過分析數據，歸納上網和使用電子屏幕產品對青少年的影響

2. 評估使用電子屏幕產品有否阻礙青少年建立正面的人際關係

◆態度及價值觀
1. 認識正確的生活模式和態度

2. 分辨生活素質中物質與非物質生活的分別
◆模擬試題
資料A：漫畫（明報製圖）
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資料B　評論摘錄（經刪改 )
	中學生使用電子屏幕產品情况
曾因上網或使用電子屏幕產品：
　與父母爭執：69.3%
　減少睡眠時間：67.0%
　影響學業成績：43.3%
　放棄戶外活動：41.4%

中學生家長情况
　曾因子女上網或使用電子屏幕產品與子女爭執：71.3%
　認為子女上網時間過多影響日常生活：53.7%

調查年份：2017年

訪問人數：約1900人，包括中、小學生及其家長

資料來源：衛生署，2018.02


資料C：報道節錄
	　日本有社企推出「數碼脫毒」旅行團。為期兩日一夜的「數碼脫毒」旅行團不定期於周末舉行，目的地在神奈川縣的古城鎌倉。參加者在出發前要先交出手機由職員保管，旅行團的行程包括到訪當地有名的妙本寺等地賞花冥想，在鎌倉海邊散步觀星，和其他團員合作利用手繪地圖在社區「尋寶」等，最後團員可用畫筆在畫布上親手繪上旅程中的寶貴回憶留念。不少參加者認為，雖然無法拍攝旅程事物，上載與友儕分享，亦不能搜尋相關資料，感覺不便，但似乎更能專心留意周遭環境，讓旅程不致一閃即逝，同時亦有更多與人互動的機會。

　擔任嚮導的宇治香同意使用數碼產品十分方便，但現代人對其依賴已遠超實用程度。他認為放下手機，才有安靜面對自己、整理思緒的時間，而人們熱中於透過手機與他人「連結」，因為缺乏面對面交流的機會與牢固的人際關係，但沉迷玩手機反過來令真實交流變得困難，人們必須意識到問題所在，才能打破惡性循環。

資料來源：〈數碼脫毒旅團戒手機癮 五官感受世界 助重新與人連結〉，《明報》，2017.10.13


◇資料回應題
1. 根據資料A，漫畫反映作者什麼信息？
◆關鍵字解碼
【信息】透過漫畫反映的現象
◆解題
先找出兩格漫畫相似之處，例如人物的姿勢、手中拿着的東西，然後作類比並帶出漫畫寓意。
◆參考論點
資料A中的漫畫，上格是一名現代男子半躺牀上，專注地使用手機；下圖是穿著唐裝的男子側卧牀上吸食鴉片，二人姿態並無二致。這今昔對比暗喻現代人沉迷使用智能電話如同清朝人吸食鴉片，一樣有損身心健康。
2. 就資料B，指出上網和電子屏幕產品為青少年帶來的兩個影響。
◆解題
題目包含「上網」和「電子屏幕產品」兩項目，涵蓋較廣泛，同學須找出由此引起的負面行為，歸納並概念化而解釋答案。「影響」則可分正面和負面，此題可只答負面影響。
◆參考論點
‧自我成長
　中學生如過分上網或使用電子屏幕產品，易影響其正常生活習慣。據資料B，中學生除因上網而欠缺時間溫習、影響學業成績外（43.3%），亦因在家中上網或使用電子屏幕產品而放棄戶外活動（41.4%），甚或減少睡眠時間（67%）。據調查有超過一半家長認為子女上網時間過多，影響生活。由此可見，上網或使用電子屏幕產品明顯打亂中學生正常生活習慣，影響其自我成長發展。
‧家庭關係
中學生因上網或使用電子屏幕產品而致家庭衝突。根據資料B，因在家中上網或使用電子屏幕產品而與父母爭執的中學生達69.3%，家長因此與子女爭執的數據相若，達71.3%。父母及子女雙方對使用電子屏幕產品的態度和時間出現期望落差，嚴重影響家庭關係。
◇延伸回應題
3. 「使用電子屏幕產品會阻礙青少年建立正面的人際關係。」你有多大程度上同意以上說法？
◆解題
同學可先為「電子屏幕產品」和「人際關係」下簡單定義。

‧青少年常用的電子屏幕產品主要是智能電話、平板電腦等

‧人際關係即指家庭、朋輩和社區間，人與人在不同層面相互接觸的關係。建立正面的人際關係需要頻密、廣泛、真誠而健康的溝通，假如電子屏幕產品的使用方式有違建立這種關係，可視之為阻礙
◆參考論點
→很大程度上同意
‧自我隔離
　電子屏幕產品的設計令人容易長時間低頭注視，如青少年漸漸機不離手，或難有正常的社交活動，忽略身邊人和事。缺乏面對面的交流，容易造成自我隔離。青少年如難以建立正面人際關係，可能投入更多時間於電子屏幕產品上，最終造成惡性循環。
‧削減現實溝通機會
　往日青少年需要透過面對面與人溝通、交談或團體合作，才能解決日常生活問題。然而現今青少年自孩提時代已接觸電子屏幕產品，很早已依賴「電子奶嘴」。長大後遇到難題，往往不向他人求助或共同合作，而是利用產品軟件解決生活問題，窒礙青少年發展正面的人際關係。
駁論：
　有說電子屏幕產品中的應用程式或社交軟件已有溝通及聯絡的功能，可輔助青少年建立正面的人際關係。然而，這種人際關係的建立方式不像面對面接觸，可全面觀察對方。有些青少年只愛在網上聊天，鮮有與朋友真正約會見面，依賴電子屏幕產品溝通只流於表面，阻礙建立正面和深入的人際關係。
→很小程度上同意
‧溝通方式更豐富
　電子屏幕產品促進正面的人際關係，人們透過社交軟件如facebook、Twitter等，日常可與朋友閒聊生活瑣碎事，就算多年不見、遠隔重洋的朋友，都可透過視像通話，發揮互聯網無遠弗屆的聯繫力量，頻繁的接觸有助建立正面的人際關係。
‧認識更多新朋友
　電子屏幕產品建立了龐大的溝通平台，人們除了使用社交網站和應用程式聯絡親友外，也可加入網上不同興趣的群組，「連線」成為新的日常生活模式。人們可以在虛擬世界中認識志同道合的新朋友，打破空間的窒礙和面對面了解的拘束，增加建立正面人際關係的可能。 
駁論：
　有說電子屏幕產品只能提供虛擬的溝通，絕非正常的人際接觸，遑論建立正面人際關係。然而社交關係的建立，從來都是從最基本的溝通開始，由點頭之交，到普通朋友，最後成為知己。因此青少年利用電子屏幕產品作溝通工具，可無間斷地與朋友交流分享，由此開始建立真誠而健康的正面人際關係。
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